
1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)                                      34 pkt.
Bank hipoteczny „Spróbuj nie spłacić”

W związku z gwałtownym rozwojem rynku nieruchomości w Polsce powstał nowoczesny bank hipoteczny specjalizujący się w usługach finansowych opartych o hipoteki.

1 Bank udostępnia swoje usługi zarówno osobom fizycznym jak i firmom. Każda osoba musi podać następujące dane: nip, imiona (o ile ma więcej niż jedno), nazwisko, nazwisko rodowe (opcjonalnie), adres, telefon oraz dochód roczny. Firma musi podać: nazwę, nip, adres, telefony (co najmniej 1) oraz numer dokumentu identyfikującego firmę (numer KRSu lub numer wpisu do ewidencji)

2 O każdym kliencie chcemy pamiętać sumaryczną kwotę pieniędzy otrzymanych od banku w ciągu ostatnich 5 lat.

3 Bank udostępnia dwa rodzaje usług finansowych: kredyty oraz pożyczki hipoteczne. Każda usługa posiada następujące cechy: datę wystąpienia o usługę, kwotę, okres spłaty, datę wypłaty. Maksymalny okres spłaty to w przypadku kredytu 75 lat, a w przypadku pożyczki 30 lat. 

4 W związku z trochę inną specyfiką obsługi firm i osób fizycznych, zarówno limity kwotowe jak i wysokości oprocentowania usług są różne. W przypadku firmy, maksymalna wysokość kwoty usługi nie jest określona. Dla osoby fizycznej maksymalna kwota wynosi 2 mln złotych, ale nie więcej niż 8-letnia wartość dochodów klienta.

5 Wysokość oprocentowania usługi wyliczana jest w następujący sposób: stawka bazowa jednakowa dla wszystkich usług + 1% kwoty usługi – w przypadku kredytu lub + 1.5% kwoty usługi – w przypadku pożyczki. Ponadto dla firm dolicza się 0.2% kwoty usługi w związku z podwyższonym ryzykiem.

6 Aby otrzymać kredyt lub pożyczkę klient musi złożyć zestaw dokumentów (nazwa, rodzaj, data złożenia) wymaganych przez bank.

7 Każda usługa jest realizowana w kolejnych krokach, realizację których określa status usługi przyjmujący następujące wartości: złożona, skompletowana, zweryfikowana, zatwierdzona, wypłacona, spłacona. Usługa może zostać odrzucona na etapie weryfikacji  lub zatwierdzenia. Informacje o usługach odrzuconych nie są przechowywane.

8 Realizacją usług zajmują się pracownicy banku (imię, nazwisko, adres, telefon, stanowisko). Każdy pracownik ma swojego zwierzchnika, który też jest pracownikiem.

9 Do prac związanych z realizacją usługi jest przypisanych co najmniej 3 (dla kredytów) lub co najmniej 4 (dla pożyczek) pracowników. Chcemy pamiętać rolę/role (unikalną/unikalne dla danej usługi) jaką/jakie pełni przy danej usłudze pracownik (np. weryfikator, zatwierdzający, …) oraz daty rozpoczęcia i zakończenia prac związanych ze specyfiką jego roli/ról.

10 System powinien umożliwiać:

10.1. rejestrowanie usługi z ewentualnym przypisaniem co najmniej jednego pracownika;

10.2. przypisanie pracownika do usługi;

10.3. rejestrowanie dokumentu; 
10.4. podanie listy usług nie zatwierdzonych, z datą wystąpienia starszą niż miesiąc;

10.5. podanie sumarycznej kwoty pieniędzy, jakie klient pożyczył od banku w ciągu ostatnich 5-ciu lat;

10.6. podanie najważniejszego klienta (tzn. klienta, który pożyczył najwięcej pieniędzy od banku w ciągu ostatnich pięciu lat).
2. Sporządź diagram przypadków użycia (w oparciu o ostatni punkt z tekstu wymagań) z perspektywy aktorów systemu. Wykorzystaj hierarchię dziedziczenia dla aktorów systemu i relacje między przypadkami użycia, o ile mają miejsce.                                                                                      (3. pkt.)
3. Podkreśl te rodzaje dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednokrotne, wielokrotne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, dynamiczne, elipsa), które wykorzystałeś na diagramie z zadania 1. Dla każdego podkreślonego rodzaju dziedziczenia podaj hierarchię/aspekt, w której ten rodzaj dziedziczenia wystąpił.                                                                                       (3 pkt.)

4. Jakie rodzaje metod (abstrakcyjne, zaimplementowane) może zawierać klasa abstrakcyjna, a jakie klasa  konkretna? Podaj przykłady w oparciu o diagram z zadania 1.                                           (3 pkt.)

5. Czym różni się metoda klasowa od metody obiektu i atrybut klasowy od atrybutu obiektu? Podaj przykłady obu rodzajów metod i obu rodzajów atrybutów dla diagramu z zadania 1.                  (3 pkt.)

6. Wyjaśnij pojęcie polimorfizm metod; wskaż jego zastosowanie na diagramie klas z zadania 1.  (3 pkt.)

7. Asocjację z diagramu z zadania 1, posiadającą niesymetryczne liczności oraz atrybut (lub klasę asocjacji), zamień na asocjację kwalifikowaną. Uzasadnij dlaczego poddałeś zamianie właśnie tę asocjację.                                                                                                                                        (3 pkt.)

8. Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację, która jest agregacją lub kompozycją (lub może kwalifikować się do zamiany na nią). Objaśnij, dlaczego zdecydowałeś się na wybór agregacji /kompozycji, a nie „zwykłej” asocjacji? Ponadto, dlaczego wybrałeś agregację, a nie kompozycję (czy też odwrotnie)?                                                                                                                               (3 pkt.)

9. Wskaż na diagramie z zadania 1 przykładowe ograniczenie. Na jaki element modelu zostało ono nałożone? Czy jest to ograniczenie statyczne czy dynamiczne? Zaproponuj, jaka metoda i w jakiej klasie mogłaby być odpowiedzialna za jego zapewnienie.                                                            (3 pkt.)

10. Dla funkcjonalności związanej z rejestrowaniem dokumentu (punkt 10.3 tekstu wymagań) napisz scenariusz oraz skonstruuj diagram aktywności zgodny ze scenariuszem.                                   (3 pkt.)

11. Skonstruuj diagram interakcji zgodny z diagramem aktywności sporządzonym w zadaniu 10-tym. Diagram powinien przedstawiać interakcje pomiędzy obiektami co najmniej dwóch klas.         (3 pkt.)

12. Dla klasy Usługa z zadania 1 wskaż kilka stanów (co najmniej dwa stany, z wyłączeniem stanu początkowego i stanu końcowego), w jakich mogą znajdować się obiekty tej klasy. Przedstaw diagram stanów, zawierający te stany wraz ze specyfikacją przejścia/przejść pomiędzy nimi.    (3 pkt.)

13. Fragment diagramu z zadania 1, zawierający przynajmniej trzy klasy, związek dziedziczenia oraz asocjację, przedstaw w modelu relacyjnym.                                                                                  (3 pkt.)

	Przedmiot oceny
	Zakres ocen
	Waga
	Ocena

	1. Poprawność (suma ocen z punktów 1.1 - 1.7)
	0..20
	
	

	1.1 poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktów za np.: umieszczenie klasy zamiast atrybutu czy asocjacji (także w sytuacji odwrotnej), umieszczenie aktora systemu (?), błędną nazwę klasy (z reguły rzeczownik w liczbie pojedynczej.)


	0..3
	1
	

	1.2 poprawna zarówno identyfikacja atrybutów, jak i specyfikacja rodzaju każdego z nich (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie punktów za np.: pojawienie się atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie), czy zbyt detaliczną specyfikację (np. specyfikację typu atrybutu w języku programowania)


	0..3
	1
	

	1.3 poprawna identyfikacja metod i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe), odejmowanie punktów np. za umieszczenie na diagramie: metod generycznych (usuń, utwórz, czytaj, modyfikuj), metody zamiast atrybutu pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!), za zbyt detaliczną specyfikację (podobnie, jak dla atrybutów)


	0..3
	1
	

	1.4 poprawne: identyfikacja klas połączonych związkami dziedziczenia, identyfikacja rodzaju dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne, dynamiczne), rozmieszczenie atrybutów i metod w ramach jednej hierarchii; odejmowanie punktów za: brak hierarchii, nieprawidłową strukturę (np. klasy o różnej semantyce w jednej hierarchii, zamiana ról podklasa-nadklasa, obecność pętli w strukturze, wykorzystywanie tzw. obejść ograniczeń środowiska implementacji (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast dziedziczenia nierozłącznego – akcje odpowiednie dla etapu projektowania a nie analizy), błędne rozmieszczenie atrybutów czy metod


	0..3
	1
	

	1.5 poprawna identyfikacja asocjacji: właściwe nazwy, poprawne liczności, wykorzystywanie ról, atrybutów asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie punktów za uchybienia w ww. kwestiach, a także za modelowanie czynności jako asocjacji, wprowadzanie asocjacji redundantnych (brak dziedziczenia asocjacji czy oznaczeń dla asocjacji pochodnych) oraz wykorzystywanie elementów przynależnych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane czy klucze obce zamiast asocjacji)


	0..3
	1
	

	1.6 identyfikacja agregacji, kompozycji i asocjacji kwalifikowanej
	0..2
	1
	

	1.7 wprowadzanie ograniczeń i komentarzy (ile i w jakiej postaci)
	0..3
	1
	


	2. Organizacja 
	0..5
	1
	

	3. Kompletność
	0..3
	1
	

	4. Samo-tłumaczenie (czy nazwy dobrze przenoszą semantykę bytów)
	0..2
	1
	

	5. Minimalność 
	0..3
	1/3
	

	6. Nadmiarowość
	0..3
	1/3
	

	7. Znajomość notacji języka modelowania
	0..3
	1/3
	

	8. Czytelność
	0..3
	1/3
	


	9. Ocena łączna
	0..34
	
	








